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Conferenta III a Băncilor române. 
In Nr. 30 al „Revistei Economice ' ' , din 

25 Iulie a. c , am anun ţa t — pe basa unei 
autorisări primite în mod oficial dela locu
rile competente — că Conferenta I I I a Direc
torilor Băncilor române, care în sensul unei 
botărîri anter ioare avea să se ţ ină cu oca-
siunea adunării generale a „Astrei", la Baia-
mare, va fi convocată la Sibiiu pe t impul 
Congresului naţional-bisericesc, adecă în a 
doua j u m ă t a t e a lunei Octobre a. c. 

Apropiându se acest termen, ni-se im
pune dator ia a a t rage ancă de acum aten
ţ iunea cercurilor in teresate asupra acestei 
Conferenţe şi a agendelor ei, cari fiind de 
o impor tan ţă deosebită pentru desvoltarea 
şi consolidarea Băncilor românesci , au să 
fie bine cumpeni te de conducetorii acestora. 

îna in te de a înşira aceste agende şi de 
a întră în meri tul lor, credem necesar, a re
lua firul lucrărilor Conferenţelor anter ioare 
de acolo unde le-am părăsit , şi a expune 
în mod cronologic momente le mai însemnate 
ale acelor lucrări , ca astfel cetitorii noştri 
să se poa tă orienta cu mai multă înlesnire 
asupra chestiunilor cari vor ave să preocupe 
Conferenta. 

Es te cunoscut, că Conferenta I din 1898 
a Directori lor Băncilor noastre are mai mul t 
numai meri tul initiggii unei organisări a 
insti tutelor noastre Tn îanc ia re şi al creării 
organelor acestei asociări. Adevera ta lucrare 
de organisare şi consolidare s'a început abia 
cu acţ iunea inscenată în faţa Conferenţei a 
II-a din_1901_sj realisată în şedinţele acesteia. 
Credem deci că pu tem trece preste fasele 
organisării noastre, cari au premers anului 
1901, şi că avem să reluăm firul evenimen
telor cu începere dela Conferenta II. 

Aceas tă Conferenta, în prima sa hotă-
rire a expr imat dorinţa, ca representanţ i i 
Băncilor românesci să se întrunească în viitor 
an de an, şi ca te rmen al acestor întruniri 
a designat adunări le generale anuale ale 
Asociaţiunii pentru l i tera tura română şi cul
tura poporului român, la cari şi de al tmin
trelea se întrunesc mulţi dintre conducetorii 
băncilor noastre . Aceas ta hotărîre însă n a 
găsit cons imţământul t u tu ro r ; chiar şi în 
sinul Delegaţiunii s'a accentuat , că Confe
ren ta Băncilor este un apara t prea mare pent ru 
a-1 mobilisa an de an ia un te rmen depen
dent de factori străini, şi s'a luat chiar ho-
tăr î rea de a reveni asupra decisiunii din 1901 
şi a propune convocarea Conferenţei nu an 
an de an, ci numai din t imp în t imp, când 
trebuinţele vor cere, în ori-ce cas însă ce l 
puţin to t la 3 ani odată 

Aceste consideraţiuni, câ t şi mai ales îm
prejurarea, că Delegaţ iunea aş tepta mai d e 
mult, ca un moment ce se păre apropiat^ 
realisarea unei condiţiuni prealabile pent ru 
cont inuarea acţiunii începute în scopul mo-
bilisării capitalurilor străine adminis t rate de 
Băncile noastre , — au avut de urmare , că 
Conferenta nu a fost convocată în anul t recut , 
şi chiar şi în anul acesta se va convoca l a 
un te rmen mai îndepăr ta t de adunarea ge
nerală a „Astrei". 

Acea condiţ iune prealabilă de care am 
vorbit şi sub care am înţeles admiterea scri
surilor fonciare ale „Albinei" la lombardul 
Băncii austro-ungare, fiind acum dată , Con
ferenta se va pute întruni — după-cum se 
proiectase — cu ocasiunea Congresului na
ţional-bisericesc, convocat pent ru 14 Octobre 
a. c. la Sibiiu. 

Suntem chiar autorisaţi din loc compe
ten t a aduce la cunoscinţa Băncilor noast re , 
că Conferenta III va fi convocată în timpul cel 
mai apropiat, probabil pentru, qliua de 20 Octobre 



st. n., şi să le invităm, ca ancă de acum să-şi de 
signeze câte un représentant pent ru această Confe-
renţă, încât anume nu vor puté fi represénta te 
— după-cum ar fi mai raţ ional — prin directorii 
lor executivi. 

Se înţelege că Delegaţ iunea Băncilor se 
va întruni ancă înainte de Conferenţă, spre 
a desbate materialul s tudiat şi pregăt i t de 
biroul seu, şi spre a formula propuneri le sale 
pent ru plenul Conferenţei. 

Să vedem acum : cari sunt chestiunile 
principale ce vor ave să formeze substratul 
desbaterilor Conferenţei. Expunerea lor, ancă 
de acum şi pe cale publicistică, credem că 
nu poate fi decât utilă, pentru-că prin aceasta 
nu numai că se dă prilej cercurilor intere
sa te de-a supune chestiunile delà ordinea cjilei 
unui studiu prealabil mai aprofundat, ci le 
ar pu té îndemna şi la eventuala completare 
a ordinei de cji c u alte obiecte noue, cari 
au fost t recute cu vederea de Delegaţ iunea 
Băncilor sau au fost considerate în sînul ace
steia ca mai puţin actuale şi urgente . 

Nu intenţ ionăm a ne estinde asupra tu
turor chestiunilor atinse în hotărîrile delà 
1901, la a căror mare pa r t e Conferenţă din 
estan probabil va reveni din nou. Cele mai 
mul te dintre acele chestiuni au format obiectul 
unor discuţiuni foarte amenunţ i te a tâ t în 
organul nostru şi în broşura „Problemele 
Reformei Băncilor", cât şi în sinul Conferenţei 
II , încât astăcji le putem presupune ca pe 
deplin cunoscute tu turor acelora cari s'au 
interesat de lucrarea organisatorică a Băn
cilor noastre . Vom remarca deci la acest loc 
numai acele chestiuni principale, cari se pre-
sintă astăcji sub raportur i noue şi cari sunt 
a se supune acum unei noue deliberări în 
merit . 

Aceste chestiuni principale, cari formează 
astăcji obiectul studiilor biroului Delegaţiunii , 
sunt patru la numër . 

I. In primul rend remarcăm chestiunea deja 
amint i tă a mobilisârii capitalurilor străine admi
nis t ra te de băncile noastre, pe calea cesiunii 
împrumuturilor hipotecare la un inst i tut care 
emite scrisuri fonciare. 

Marele inconvenient de care sufer Băn
cile noastre şi care pericli tează a tâ t de mult 
în t reaga lor existenţă, anume faptul : că pre-
tensiunile Băncilor noast re în cea mai mare 
par te sunt de caracter imobil, adecă nu se 
po t réalisa la cas de t rebuinţă în t imp scurt, 
pană când datoriile lor în p reponderan ţă sunt 
de scadenţă scurtă, — a fost pe deplin con
s ta t a t şi apre ţ ia t de Conferenţă din 1901, care 
a şi luat hotărîr i concrete pent ru delătu-
rarea lui. 

Cea mai impor tan tă dintre aceste hotă
rîri a fost propunerea făcută Băncilor noastre , 
ca să-şi cedeze pretensiunile hipotecare unui 
inst i tut ce emite scrisuri fonciare şi pe aceas tă 
cale să-şi procure o puternică reservă de efecte, 
realisabilă în cas de t rebuinţă la moment, care 
să le scutească apoi faţă cu toa te eventua
lităţile. 

I In t ru executarea acestei hotărîri , şi con-
| siderând că după na tu ra organisaţiunii Băn-
| cilor noastre , aceste au să cau te legături 

împreunate cu angajamente mai mari şi du
rabile, în primul rend în sinul lor propriu, 
— Delegaţ iunea s'a adresat că t ră Direcţ iunea 
insti tutului „Albina", — singura bancă ro
mânească care se ocupă cu emisiunea de 
scrisuri fonciare, — şi a învitat-o, să mijlo
cească admiterea scrisurilor sale la lombardul 
băncii de emisiune a terii, ca dându-le prin 
aceasta caracterul realisabilităţii la o r i c e 
moment , să poată lua faţă cu Băncile noas t re 
rolul unui insti tut central de credit fonciar, 
după cum a fost şi pană aci banca lor cen
t ra lă de reescompt. 

Direcţ iunea „Albinei" s'a conformat ace
stei învitări, şi deşi împrejurările între cari 
avu să obţină admiterea scrisurilor sale la 
lombardul băncii de emisiune, numai favo
rabile nu se pot numi, — i-a succes totuşi 
a-şi ajunge scopul, încât consiliul general al 
Băncii austro-ungare în şedinţa sa din 27 
Augus t a. c. a încuviinţat cererea „Albinei", 
şi cu satisfacţie pu tem constata , că a admis-o 
chiar în vederea scopurilor urmări te de aso-
ciaţ iunea Băncilor românesci , despre a căror 
soliditate Banca austro-ungară a avut oca-
siune a se convinge în mod neîndoios. 

Condiţiunile prealabile pentru realisarea 
intenţiunilor Conferenţei din 1901 sunt acum 
pe deplin date , şi r emâne numai ca noua 
conferenţă să stabilească căile şi modalită
ţile cele mai potrivite pentru ajungerea sco
pului urmări t . 

A m mai avut ocasiune a da expresiune 
convingerii noastre , că ori-cât de anevoioase 
s'ar părâ pentru primul moment lucrările ce 
se vor impune Băncilor noastre , şi în deosebi 
„Albinei", în direcţ iunea a ră ta tă , ele totuşi 
vor pu te fi învinse, dacă cercurile in teresate 
nu vor fi lipsite de bunăvoinţă şi de serio-
si tatea ce caracter isează pană acum lucrarea 
Băncilor românesci , şi anume va fi mul t în
lesnită prin faptul, că afaceri ca cele inten
ţ ionate de noi, se pract ică de fapt (de mai 
mulţi ani încoace la mai mul te bănci mar i 
din ţeară , ale căror experienţe ne vor pu t e 
servi ca o călăuză sigură în lucrarea noas t ră . 



Resultatul acestor experienţe formează 
de present obiectul studiilor biroului Dele-
gaţiunii, şi va forma la t impul seu şi sub
stratul deliberărilor Conferenţei. 

Sperăm, că vom pute întră şi în Revista 
noas t ră în meri tul acestei chestiuni ancă 
înainte de înt runirea Conierenţei , ca la tim
pul seu factorii deci4§tori să fie pe deplin 
orientaţ i asupra ei. 

II . A doua chestiune mai impor tan tă 
cu care va ave să se ocupe Conferenţa din 
Octobre, este instituţiunea revisorilor • experţi, 
prevedută în hotăr î rea Conferenţei din 1901 
Nr. VIII , punct D 

In t ru executarea acestei hotărîri , Dele
ga ţ iunea a numit, ancă în şedinţa sa din 
Decembre 1901, mai mulţi revisori şi i-a 
învitat să-şi stabilească agendele într 'un nor
mativ special, în care vor fi să se expună 
şi principiile după cari să se compună bilan
ţurile băncilor noas t re şi să se calculeze di
feritele conturi ale acestora în mod exact 
şi uniform. 

Revisorii numiţ i de Delegaţ iune s'au şi 
întruni t în 8 Iunie 1902 la o conferenţa în Blaj, 
în care însă nu au stabilit normat ivul pro
iectat din causa că nu s au pu tu t uni cu 
vederile principiale cuprinse în decisiunea 
c i ta tă a Conferenţei, ci au cerut modifi
carea lor. 

A n u m e în sensul acestei decisiuni agen
dele revisorilor aveau să se est indă „numai 
asupra lucrărilor de contabil i tate şi a exac
ti tăţi i contări lor şi încheiărilor, iar asupra 
afacerilor administrat ive numai încât vor cere 
din cas în cas conducătorii insti tutelor", — 
pană când Conferinţa experţilor numiţi de 
Delegaţ iune a fost de părerea, ca agendele 
revisorilor să nu se limiteze numai la con
trolul gestiunii technice, ci să se estindă şi 
asupra afacerilor administrative, pentru-că în 
cas contrar lucrarea lor, după cum cred, nu 
ar duce la scopul dorit şi astfel nu ar pu te 
primi nici responsabil i tatea pentru asemenea 
revisuiri. 

Aceas tă divergenţă de vederi având un 
carac ter principial de deosebită impor tanţă , 
şi insti tuirea unui control ex tern în sensul 
dorinţei experţi lor a t ingând foarte de aproape 
autonomia Dancilor asociate, Delegaţ iunea n'a 
pu tu t lua respunderea pent ru deliberarea con
troversei într 'un sens sau altul, ci o va supune 
acum spre resolvire plenului Conferenţei, 
singurul for compe ten t în asemenea chestiuni 
principiale. 

I I I . Al trei lea obiect principal asupra 
căruia va ave să se declare Conferenţa, este 

chest iunea pensiunilor pentru funcţionarii de bancă. 
P a r t e a principială a acestei chestiuni o pu tem 
considera ca del iberată prin hotăr î rea Nr. VIII , 
punct E din Sept. 1901. Este vorba numai 
de a afla căi şi mijloace pentru crearea şi 
asigurarea pensiunilor, a căror necesi tate este 
în general recunoscută. 

Delegaţ iunea s'a sonformat şi în aceas tă 
privinţă dorinţelor Conferenţei, şi a în t ra t în 
per t rac tăr i cu diferite insti tute de pensiuni 
şi asigurare, spre a cău ta pe această cale un 
procedeu cât mai corespundetor scopului. 
Resul ta te le acestor per t ractăr i au şi fost pu
blicate în o serie de articole a revistei noastre ; 
singuraticele bănci însă păn 'acum nu au usat 
de ele şi în t reaga afacere nu a făcut nici un. 
pas înainte 

Find chestiunea de o impor tan ţă deose
bită pentru consolidarea viitoare a inst i tutelor 
noastre financiare, Delegaţ iunea va cere Con
ferenţei disposiţiuni noue, prin cari singura
ticele bănci asociate să fie îndemnate a se 
ocupa cât mai curând de această afacere şi 
a-i da în t imp apropiat o soluţiune reală. 

IV. Un al pat rulea punc t impor tan t al 
ordinei de di va fi, ca Conferenţa să-şi mar
cheze punctul de vedere faţă cu acţiunile 
inscenate în anul acesta pe base largi pentru 
o asociare regnicolară a băncilor provinciale 
din ţoara în t reagă. 

Revista noastră s'a ocupat în mod amă
nunţ i t cu această chestiune, şi astfel pu t ând 
presupune că este în destul cunoscută ceti
torilor noştri, nu va t rebui să expunem şi cu 
această ocasiune toa te fasele ei. 

Este cunoscut că în capitala terii s 'au 
i inaugura t la începutul anului curent , cam în 
I acelaşi t imp, doue acţiuni mari, independen te 

una de alta, ba poate chiar contrare , car i 
in tenţ ionează asociarea băncilor provinciale 
din ţ ea ră sub aceeaşi devisă, însă cu mijloace 
esenţial deosebite. 

Devisa comună es te : conservarea autono
miei băncilor faţă cu tendenţe le de regula
men ta re ce încep a se ivi în viaţa noas t ră 
publică, şi desvoltarea şi consolidarea lor 
exclusiv numai pe cale au tonomă 

Realisarea acestui scop se in tenţ ionează 
acum din o par te prin crearea unei mari 
bănci centrale, ale cărei acţionari să fie ex
clusiv numai băncile din provincie, şi care 
să le servească acestora a t â t ca inst i tut cen
tral de reescompt, de credit hipotecar, e t c , 
câ t şi ca sfetnic şi sprijinitor în toa te afa
cerile lor technice şi administrative. Din a 
doua pa r t e realisarea scopului se încearcă 
prin înfiinţarea unei reuniuni libere, care, 



s t ră ină de ori-ce întreprinderi de speculaţiune, 
va cău ta să servească interesele băncilor şi 
să conlucreze la consolidarea lor cu mijloace 
pur intelectuale. 

Am avut prilej a expune cât se poate 
de clar părerea noas t ră asupra întrebării, că 
între aceste doue căi care ni-se pare mai 
corespun4etoare intereselor Băncilor noastre, 
şi nu vom mai întră şi cu aceasta ocasiune 
în apreţ iarea lor. 

Consta tăm numai, că de fapt ambele 
direcţiuni au găsit aderenţ i între Băncile 
noastre , dintre cari unele s'au şi angajat ca 
fundatori resp. acţionari, şi astfel majoritatea 
insti tutelor financiare a remas nedumer i tă 
asupra atitudinei ce are să o observe faţă 
cu propunerile ce i-se fac şi dintr 'o par te şi 
dintr^aka. 

în t re asemenea împrejurări este inomis 
de lipsă, ca Conferenţa s a ş i marcheze punctul 
de vedere, ca apoi singuraticele bănci să fie 
or ientate asupra chestiunii şi să se decidă 
pent ru o at i tudine uniformă faţă cu acţ i jn i le 
înscenate. 

Toa te aceste sunt chestiuni cari mer i tă 
a fi s tudiate şi apreţ ia te în mod cât mai 
aprofundat, şi ca să înlesnim deliberarea lor 
în condiţiuni corespun<letoare t rebuinţelor 
rea le ale Băncilor noastre, vom căuta să le 
luminăm din toa te puncte le de vedere şi în 
revis ta noastră , în numerii ce vor mai apare 
pană la întrunirea Conferenţei. 

De as tă da tă repeţim numai ceea-ce am 
accen tua t şi mai sus, că chestiunile înşirate 
nici-decât nu exhauriază ordinea de c}i a Con
ferenţei, ci au să formeze numai , după cum 
credem, obiectele principale ale deliberărilor 
ei, la cari am ţ inut de lipsă a a t rage ancă 
de acum atenţ iunea cercurilor interesate . 

Protestul cambial. 
In legătură cu notiţa noastră referitoare la pro

testul cambial, publicată în numărul 35 al acestei Re
viste, reproducem acum un mic articol din „Magyar 
Pănziigy", care asemenea se ocupă cu protestul cam
bial şi răspunde la întrebarea: când trebue ridicat pro
testul, dacă scadenţa este Luni, iar Mercuri şi Joi este 
serbâtoare ? 

Terminul pentru ridicarea protestului îl fixează 
§ 41 al Legei camb., conform căruia (alinea 4): 

„Protestul se poate ridica în diua de plată după 
oarele 12 din di, dar trebue ridicat cel mai târdiu a 
doua cţi de lucru următoare dilei de plată". 

Prin urmare dacă scadenţa nu cade pe o di de 
sărbătoare şi nici cele două <Jile următoare dilei de 
plată ancă nu sunt sărbători, atunci protestul se poate 
ridica pană a treia di la oarele 5 p. m. calculată dela 
scadenţă, cu alte cuvinte o cambie scadentă d. ex. 
Marţi, se poate protesta, dacă cele două dile urmă

toare nu surit sărbători, cu începere de Marţi dela 
oarele 12 la ameadi. pană Joi la oarele 5 p. m. 

Aceasta disposiţie clară şi evidentă pentru ori 
cine se modifică însă, dacă scadenţa cade pe o săr
bătoare, sau dacă a doua resp. a treia di următoare 
dilei de plată este sărbătoare şi ancă şi mai mult atunci, 
când sărbătorile ţin 2 sau 3 dile. în sensul §-ului 
103 al Legei camb. adecă, dacă scadenţa cambiilor 
cade pe o Duminecă ori sărbătoare după calendarul 
Gregorian, atunci plata se poate pretinde numai în 
cea mai aproape di de lucru. De observat este înainte 
de toate, că sub sărbători după calendarul Gregorian 
se înţeleg sărbătorile însemnate în calendar cu roşu. 

| Disposiţia aceasta, ce este drept, nu mai concordează 
cu timpul de faţă, dar este, pănâ la modificarea legei 
cambiale, la tot caşul normativă. Sărbătorile altor 
confesiuni şi sărbătorile oficiale însă nu dispensează 
pe nimeni dela observarea formalităţilor prescrise de 
lege. astfel de exemplu sărbătoarea oficială dela 11 
Aprile nu formează nici o pedecă pentru presentarea 

I cambiei spre plată, pentru ridicarea protestului şi în-
i deplinirea altor acte prescrise de legea cambială. 

Să vedem acum, cum se modifică terminul pentru 
ridicarea protestului, prevădut in § 41 al L. cambiale, 
dacă vom ţine cont de disposiţiunile § 103 al L. camb. 

Dacă diua de plată e Dumineca ori altă di de 
sărbătoare, atunci scadenţa cade pe d'ua următoare, 
va să dică în loc de Duminecă pe Luni, în loc de o 
sărbătoare ce cade pe Marţi, va fi Mercuri etc. Dela 
aceasta scadenţă modificată în conformitate cu § 103 
este a se calcula terminul prescris în § 41 pentru ri
dicarea protestului. Anume terminul ultim pentru pro
testarea unei cambii scadente de fapt Dumineca, la 
care însă conform § 103 scadenţa se modifică pe Luni, 
este Mercuri la oarele 5 p. m. ; a unei cambii scadente 
în o serbâtoare de Marţi, va fi Vineri la oarele 5 p. m. 

Situaţia se schimbă, dacă cambia e de plată, ce este 
drept, în o di de lucru, dar dilele următoare menite 
pentru ridicarea protestului cad pe dile de sărbătoare. 
In caşul acesta sărbătorile din chestiune se consideră, 
din punctul de vedere al protestului, ca neexistente, 
resp. dilele acelea nu se calculează în timpul prescris 
în § 41 pentru ridicarea protestului. Dacă de exemplu 
conform întrebărei de sus cambia decade Luni, care 
este o di de lucru, iar Mercuri şi Joi este sărbătoare 
atunci protestul ce este drept se poate ridica Luni d. a. 
şi Marţi, dar dacă aceasta nu s'a făcut, cambia se 
poate protesta ancă în proxima di de lucru, ce urmează 
celor două sărbători, adecă pană Vineri la oarele 5 p. m. 
Deci §. 41 al Legii cambiale acoardă posesorului cam
bial pentru ridicarea protestului două dile de lucru 
următoare scadenţei; prin urmare dacă terminul acesta 
cade pe una ori mai multe serbători, acestea nu nu
mără, ci terminul întrerupt se continuă după trecerea 
sărbătorilor. 

Considerând acestea, se poate întêmpla, ca prin 
eventuale serbători, terminul pentru ridicarea prote
stului să se amâne cu 5 —6 dile. De exemplu 25, 26 
şi 27 Decembre a. e. sunt 3 dile de sărbătoare, cari 
urmează una după olaltă. Dacă acum o cambie de
cade la 23 Decembre a. c. atunci terminul ultim pentru 
ridicarea protestului va fi 28 Decembre a. c. la oarele 
5 p. m. ; cambia scadenta la 24 Decembre a. c. se 
poate protesta pană la 29 Decembre, iar cea scadentă 
la 25 Decembre a. c. pană la 30 Decembre la oarele 
5 p. m. 

Cu acestea credem că s'a clarificat deajuns che
stiunea terminului ultim pentru protestare. ï 



începuturi de organisare 
economică. ^ 

ni. 
Continuăm de data aceasta cu începuturile de 

organisare economică referitoare la comerciu. 
Ca toţi ramii economici aşa şi comerciul a fost 

în trecut puţin cultivat de Românii din această ţeară. 
Abia în jumătatea secolului al XIX. după proclamaţia 
principiului de libertate, se pornesce o mişcare mai 
înadins şi mai cu sistem pentru a se pune basele 
acestui ram important economic. In puţinele stabili
mente comerciate românesci rămase din timpurile de 
urgie în cari ele au putut să existe numai sub firme 
streine, s'a continuat pregătirea unui contingent mai 
însemnat de bărbaţi pentru cariera comercială. In 
această periodă de timp părinţii isbutesc ici-colea să-şi 
plaseze copii şi la firme streine; căci cu ivirea zorilor 
libertăţii ghiaţa a început a se crepa şi prejudiţiile 
încet-încet a se delătura. 

In jumătatea a doua a secolului XIX cade şi 
întemeiarea şcoalei comerciale superioare gr. or. române 

/»^J^Ţf^oilâ"^^^-^^^1"<3g^tTt" p^ïîTiTT"ëârIerlT^c^TrleTcuiTS" 
un număr însemnat de individi. Durere numai că o 
parte mare a acestui tineret crescut cu mari jertfe 
şi-a părăsit ţeara, tre cê n d în Român ia. unde a găsit 
de sigur condiţii mai bune de existenţă; iar tineretul 
rămas aici nu s'a dedicat afacerilor curat comerciale 
— nu îndeosebi delà întemeiarea mai cu insistenţă a 
institutelor noastre financiare, — ci cu afacerile de 
contabilitate ale acestor institute, î n al căror serviciu 
au i n t r a t . 

Scopul ş coakM^o jn j e re i a l e din Braşov ca şi a 
altor şeorrhr ue" această categorie aTosTsîbdea în locul 
prim un contingent de tineri bine pregătiţi pentru co
merciu şi nu numai de contabili, cari, deşi au un rol 
indispensabil şi în comerciu şi la institutele financiare, 
totuşi deocamdată nu satisfac necesităţii mult simţite 
a desvoltării de fapt a comerciului românesc în această 
ţeară. 

De aici urmează, că pe când unica noastră şcoală 
comercială ne dă aproape numai contabili de bancă, 
toate isvoarele de comerciu sunt monopolisate de ele
mente neromânesci. Chiar şi în oraşele săsesci unde 
comerciul a fost représentât odinioară mai numai prin 
elementul german vedem elementul evreesc ocupând 
din di in di teren tot mai extins; iar î n oraşele un-
guresei şi în centre mai însemnate românesci — ca ş. e. 
Blajul — Evreii fac progrese uimitoare pe terenul co
merciului. Acelaşi lucru se petrece şi la sate. Ele
mente neromânesci şi-au făcut averi şi au ajuns la 
vadă şi putere prin mijlocirea comerciului. In acelaşi 
timp tineretul nostru eşit din şcoala comercială caută 
teren de lucru aproape numai la bănci. 

încercările făcute şi la noi în deceniul ultim cu 
înfiinţarea socidă^lor^_com^jaal£^-f«'~atjmni în scopul 
desvoltării comercuHui românesc, nu au isbutit. Şi n u 
au isbutit în locul prim din cauşa.|ipsei de_specialişti. 
Oamenii noştri pregătiţi în şcoalele comerciale, cari 
se ocupaseră pănâ aici cu chestii financiare, s'au do
vedit nedestoinici pentru afacerile comerciale. Sunt 
negreşit şi alte boale de cari sufere organisaţia socie
tăţilor comerciale pe acţiuni, boale cari nu s'au putut 
înlătura nici la noi, cum nu s'au putut şi nu se pot 
înlătura nici la alte popoare din patrie, cari au încercat 
să-şi ajute pe această cale în nevoile lor. 

Dacă am fi avut specialişti probaţi şi totodată 
oameni de caracter, experimentul acesta, asupra căruia 
ne făcusem atâtea ilusii frumoase, remânea epocal. 
Cu ajutorul societăţilor comerciale am fi putut să pu
nem basă comerciului nostru, crescènd în scurt timp 
o clasă harnică de specialişti, cari ar fi ocupat teren 
tot mai mult în oraşe şi la sate, ba ar fi căutat chip 
şi fel de a încheia legături comerciale şi cu străinătatea. 

Experimentul însă nu a isbutit şi un fel de dis-
curajare a cuprins toate spiritele. Atât entusiastii, cari 
îşi oferiră instituţiunii autoritatea, banul adesea şi 
munca, cât şi publicul mare, care a vădut zădărnicin-
du-se atâtea speranţe mari, au rămas deprimaţi şi abia 
ar mai cuteza deocamdată să mai facă încercări de 
asemenea natură. 

Astfel referitor la desvoltarea comerciului stăm 
aproape tot unde am stat şi mai înainte. Şcoala noa
stră comercială ne furnisează contabili • şcoalele co
merciale superioare ale statului şi altor naţionalităţi 
din patrie, frecuéntate de tinerimea noastră, tot ase
menea. A rămas deci ca clasa comercianţilor să se for
meze pe calea obicinuită la toate popoarele, anume 
prin practica comercială începênd din vîrsta cea mai 
fragedă. 

Tinerimea intrată pe această cale ar trebui aju
tată şi încurajată. Natural, că copiii din familii mai 
bine situate pot să se dispenseze de ajutorul publicului, 
fie acest ajutor dat în formă de stipendii din lăsă-
mèntul generoşilor fundatori, din partéâ'~înstitutelor 
noastre financiare sau din partea altor instituţiuni. Nu 
tot aşa tinerimea din familii mai rău situate. De aceea 
ar trebui căutate mijloace, ca tinerii talentaţi şi cu 
purtare bună, cari se dedică practicei comerciale să 
fie ajutaţi pe cât posibil. Ajutorul ar putea consta din 
mâncare, haine, etc. „Mesele" înfiinţate pe seama 
studenţilor ar prinde bine şi acestor tineri. 

In ultimele două decenii Mărginimea Transilvaniei 
a început să să ocupe mai înadins şi cu afaceri co
merciale. 

Oameni cari au dispus de ceva parale au deschis 
boite în numeroase comune şi fără nici o pregătire 
speciala au făcut concurenţă altor elemente. In chipul 
acesta au ajuns să-şi cumpere proprietate, sau baremi 
să ţină în arîndă moşii mai mari şi să exploateze în 
privinţa comercială terenul care odinioară era exploatat 
tot numai de alte elemente. 

In contra micilor comercianţi delà sate se 
aud mereu plângeri, că strică preţul mărfei şi strică 
publicul. Multora Ii se împută, că comerciul îl exer
cită numai ca ocupaţiune laterală pe lângă cftrcimârit 
şi astfel la o concurenţă cinstită nu se poate nici cu
geta, în urmare tot mai mult se pledează pentru al
ternativa, ca şi comerciul în oraşe şi la sate se poată 
fi exercitat numai de individi cu pregătiri speciale, 
şi se insistă ca legislativa se reguleze această che
stiune prin lege. 

Lucrul de altcum e firesc ; căci precum mese
riaşul, ca să poată deschide atelier, trebue să dove
dească că a făcut anii de ucenic şi de calfă, prescrişi 
în lege, tot aşa se poate cere, ca şi comerciantul delà 
sate să aibă cualificaţia necesară. 

In vederea acestei eventualităţi, care poate să 
urmeze, e neapărat trebuincios să ne pregătim şi noi, 
crescènd elemente, cari să ocupe terenul in toate sa
tele noastre şi partea ce ni se cuvine în oraşe. S. 



REVISTA FINANCIARA. 
Situaţi un ea. 

Sibiiu, 24 Septembre 1903 

Consiliul general al Băneei Austro-Ungare este 
convocat la o şedinţă plenară pe Sâmbătă 26 crt. La 
ordinea dilei sunt afaceri curente, cu toate acestea este 
foarte probabil, că dacă Banca Angliei şi în urma ei 
Reichsbank-ul Germaniei vor hotărî o urcare a discon-
tului, Banca noastră de emisiune ancă va trebui să 
ventileze în mod serios chestiunea urcării discontului 
ei. Dealtcum situaţia pieţei interne de bani nu reclamă 
nici o schimbare a etalonului, căci după trecerea 
medio-lui cererea de bani s'a redus în mesură însem
nată. Cambii vieneze de prima bonitate s'au discontat 
în piaţa deschisă cu 3 7/io—3V 3°/o) cambii de ale mo
rilor s'au înaintat numai la Banca de emisiune, iar 
cambii de portfoliu s'au discontat dela 4% în sus. 

Situaţia pieţei externe de bani continuă a fi în
cordata. In Londra discontul privat a fost de 4 1 ,

g ° /o> 
cu VaVo preste rata oficială. In Berlin discontul privat 
s'a redus la 3 8 / 4 % , iar în Paris a fost de 2 u / i 6 ° / o > 
arătând însă o vedită tendinţă de urcare. 

COMERCIU. 
Raportul camerei de comerciu şi indu

strie din Braşov asupra situaţiunii economice din 
circumscripţia ei in anul 1902 a apărut în dilele ul
time şi în limba română. Se extinde pe 56 pagine 
şi e de interes şi pentru noi Românii. 

In privirile asupra situaţiunii generale se constată, 
că în 1902 recolta cerealelor principale, cu excepţiunea 
porumbului, a fost bună. Se aştepta deci că această 
ameliorare în producţiunea agricolă să aducă viaţă şi 
împintenare în stagnaţiunea comercială. Dar aceasta 
nu s'a întâmplat, din causa, că recolta de struguri şi 
de poame a fost slabă şi între vite au grasat boale. 

Pagubele îndurate de agricultor s'au resimţit şi 
asupra meseriilor, industriei şi comerciului. 

Spiritul de întreprindere a lâncedit, capitalul, 
unde a existat, nu a căutat aplicare în direcţiunea 
activităţii comerciale şi industriale, ci în general s'a 
dat preferinţă plasărilor liniştite. Intre asemenea îm-
pregiurâri nu se poate vorbi de un progres. 

In România situaţiunea economică a perdut în
cetul cu încetul caracterul de crisă şi capabilitatea 
de consumaţiune a pieţelor sale apare iarăşi în lumină 
mai favorabilă, ceea-ce s'a putut recunoasce în unele 
privinţe şi pe teritorul acestei camere. 

De această împregiurare s'ar putea lega speranţe, 
anume că comerciul nostru extern va arăta treptat 
o crescere; lipsesce însă credinţa. Proiectul nostru 
cel nou de tarif vamal nu este de loc acomodat, ca 
să deştepte simpatii în România. Taxele prevădute in 
tariful nostru vamal îngreunează tocmai importul pro
ductelor principale pentru cari ţeara vecină este ne
cesitată să caute debuşeuri. 

In deosebi pentru importul cucuruzului din Ro
mânia nu ar trebui să se pună pedeci vamale ca cele 
prevedute în noul proiect (in loc de K 1*19 K 2-80 
ca taxă minimală). Această urcare de vamă este pri
vită ca nemotivată, îngrijitoare şi chiar periculoasă 
pentru şansele încheierii unui tractat comercial cu 
România. 

Dacă această taxă nu se va reduce în decursul 
pertractărilor, România va urca de sigur şi mai mult 

vama pentru articolele noastre industriale şi astfel acum 
ca şi în anii optdeci o serie întreagă de industriali — 
şi din nenorocire tocmai puterile cele mai bune — 
îşi vor muta atelierele lor pe teritorul statului român. 

In legătură cu expunerile de mai sus, cercurile 
interesate de pe teritorul acestei camere doresc din 
inimă crearea unei convenţiuni ieftine şi echitabile, 
care să reguleze comerciul de vite cu România. E fapt 
cunoscut, că importul direct de vite cornute de pro
venienţă românească în lâuntrul Ungariei acum este 
exchis, dar cu toate aceste se face peste Serbia. 

De importanţă deosebită pentru noi ar fi importul 
de porci, atât pentru fabricile de salam, cât şi în in
teresul consumului general. In acest scop este necesar 
să se reducă în mod corespundetor taxele concernente 
ale proiectului pentru noul tarif vamal. 

Bulgaria ancă prevede în noul său proiect de 
tarif vamal taxe urcate pentru productele noastre in
dustriale. In chipul acesta comerciul nostru cu pieţeie" 
Bulgariei în curînd poate să aparţină numai istoriei. 

In ce se referă la afacerile interne, în raportul 
camerei se accentuează necesitatea imperativă a creării 
unei noue legi de meserii, prin care să se pună basele 
şi să se asigure condiţiunile pentru existenţa meseria
şilor. E neaperut trebuincios — ni-se spune — ca să 
se controleze mai strict câştigarea capacităţii speciale a 
tinerilor meseriaşi, să se mărginească libertatea de 
meserii ajunsă pană la licenţă. 

Se cere mai departe reforma dărilor şi crearea 
unei legi comerciale şi unei astfel de legi noue de concurs, 
în care să fie provedută îndeajuns ocrotirea eficace a 
intereselor creditorului, precum şi înarticularea ca legi 
a proiectelor deja pregătite pentru împiedecarea trans
miterilor frauduloase ale negoţului şi pentru restrîngerea 
concurenţei necinstite. 

In ce privesce legislaţiunea socială politică, se 
exprimă dorinţa, ca să se schimbe legea actuală despre 
ajutorarea bolnavilor, a persoanelor ocupate în stabi
limente industriale şi în fabrici printr'o lege nouă, în 
care să se reguleze mai just şi mai exact datorinţele 
patronilor şi lucrătorilor, precum şi a casselor instituite 
pentru scopurile numite. 

In fine se dă expresiune justei dorinţe, ca ripausul 
complet de Dumineca să se introducă în mod obligator 
pretutindenea. 

Mişcarea monedelor de aur şi argint în 
România în 1902: 

M o n e d e a u r Diferinţa intra-rei 
Intrato Eşite faţă. de eşire 

Germania . . 40.244,569-92 4.644^523-18 + 35.600,046-73 
Austro - Ungaria 10.500,566-96 5.778,373-58 + 4.722,193-38 
Francia . . . 4.694,266-98 141,625-45 + 4.522,641-53 
Bulgaria . . . 251,534-54 830,107-90 578,583-3& 
Turcia . . . . 748,914-85 171,798-80 + 577,116 05 
Rusia . . . . 90,670-33 68,674-49 + 21,995-84 
Elveţia. . . . 140,000-— 38,937-45 + 101,062-55 
Serbia . . . . 46,430-— 51,078-40 4,648-40 
Englitera . . . — 34,902-64 — 34,902-64 
Grecia . . . . — 34,034-10 — 34,034-10 
Muntenegru . . 2,916-— — 2,916 — 
Danemarca . . — 4,942-40 — 4,942-40 
Italia . . . . — 10,427-90 — 10,427-90 
Olanda . . . — 5,961-70 — 5,964-70 
Belgia . . . . 3,000-— 2,557-— 443-— 

56.719,943-58 11.820,864-— + 45.575,490 08 

Din tabloul de mai sus reese că valoarea mo
nedelor de aur intrate în ţară în cursul anului 1902 
este de lei 56.719,943-58, iar valoarea monedelor de--



aur eşite e de lei 11.820,864; a rămas deci în ţară 
monede în valoare de Iei 44.899,079-58, sumă care re-
presintâ numai jumătate din excedentul exportului asupra 
importului care, în 1902, acusă cifra de 91.474,670 lei. 

Valoarea monedelor de argint intrate în ţară în 
cursul anului 1902 este de lei 111,652-21, iar valoarea 
monedelor de argint eşite din ţară este de lei 29,461-79; 
au remas deci în ţară monede de argint în valoare 
de lei 82,19042. 

Comercial exterior al Momâniei în 1902. 
Din volumul publicat acum de curend sub acest titlu 
de Direcţiunea statisticei generale a finanţelor Româ
niei se vede, că în 1902 România a înregistrat cel 
mai mare export ce a avut vr'odată. El a fost de 
3.318.260 tone în valoare de lei 373 819.219; iar im
portul a fost de 462,332 tone în valoare de lei 283.344,549. 

Schimburile comerciale cu ţările străine în 1902 
se presentă astfel: 

Importul României din Austro-Ungaria a crescut 
faţă de anul 1901 dela lei 69.675,716 la lei 71.407,380. 

Importuldin Germania a crescut dela lei 80.183,705 
la lei 84.320,178. 

Exportul României în Austro-Ungaria a scătiut 
faţă de anul 1901 dela lei 49.135,251 la lei 44.122.840. 

Exporhd în Belgia a crescut dela lei 174.539,239 
la lei 204.324,139, adecă peste jumetate din valoarea 
exportului. 

Exportul în Englitera a crescut dela lei 24.438,560 
în 1901 la Iei 41.380.561 în ¡902. 

Exportul în Germania se menţine ca cuantitate 
la cifra an. 1901; dar scade ca valoare dela lei 39.467,609 
Ia lei 19.751,740, din causa, că preţul benzinei, care 
se exportează aproape numai în Germania, a fost 
redus de comisiune dela lei 160 de suta de kilogrami 
la lei 7-—. 

Exportul în Turcia se menţine ca cuantitate; 
scade însă ca valoare dela lei 11.526,220 la lei 7.387,617. 

Exportul în celelalte teri este aproape ca şi în 1901. 
+ 

COMUNICAŢIUNE. 
Veniturile căilor ferate de stat. In luna 

August a. c. veniturile provisore ale căilor ferate de 
stat au fost de K 5.456,200 la transportul de persoane, 
şi K 13.231,000 la transportul de mărfuri. Eaţă de 
veniturile definitive din August 1902 se arată la tran
sportul de persoane un plus de K 235,116 şi la tran
sportul de mărfuri un minus de K 331,665. 

Totalul veniturilor provisore ale lunei expirate 
se cifrează cu K 18.687,000 sau cu K 100,000 mai 
puţin decât veniturile definitive din perioada corăs-
pundetoare a anului 1902. Aceasta reducere, întrucât 
nu va dispărea după constatarea veniturilor definitive 
este a se atribui faptului, că întârdiând recolta, tran
sportul de cereale ancă a început mai târdiu. Dela 
începutul anului pană la finea lui August veniturile au 
fost, conform calculatiunilor provisore, de K 130.645.980 
(din care K 35.662,320 din transportul de persoane 
şi K 94.983,660 din transportul de mărfuri) faţă de 
K 125.661,515 în perioada corăspundătoare a anului 
trecut. Veniturile totale din transportul de persoane şi 
mărfuri întrec deci veniturile anului precedent (cu 
reserva corecturei ulterioare) cu rotund K 5 mii. ( = 4%) 
din care K 2.700,000 din transportul de persoane şi 
K 2.300,000 din transportul de mărfuri. g 

CRONICA. 
Băncile romane în Transilvania şi Un

garia. Sub titlul acesta ziarul „Voinţa Naţională" 
din Bucuresci {Nr. 5527 dela 18 Sept. a. c.) se ocupă 
într'un primarticol mai lung cu situaţia şi activitatea 
institutelor noastre de bani. Luând de basă datele 
„Anuarului Băncilor române pro 1903" reproduce po-

j siţiile mai principale ale bilanţului general şi relevează 
în special faptul că institutele noastre de bani folosesc 
o parte însemnată a beneficiilor lor pentru formarea 
de fonduri de reservâ şi fonduri de pensiuni. „Ceea-ce 
este mai lăudabil şi indică spiritul, ce domnesce în 
aceste instituţiuni naţionale — dice numitul ziar — 
este, că preste 3 % ale beneficiilor nete (în 1901 aproape 
K 50,000) sunt trecute la fondul pentru binefaceri şi 
pentru cultura poporului român". 

Cătră sfirşitul articolului din chestiune autorul îşi 
exprimă părerea, că ar fi bine ca „Anuarul" să dea 
indicaţii mai detailate asupra centrelor în cari au fost 
înfiinţate băncile noastre, pentru a pute" judeca (cei 
din România) mai bine în ajutorul cărei populaţiuni 
vin ele mai cu seamă, — apoi unele date din trecut 
şi un mic istoric al institutelor noastre de bani, lucruri 
din cari cei din România ar pute trage învăţaturi bune 
pentru propăşirea lor pe terenul economic. Articolul 
se termina cu dorinţa, ca „urmând pilda băncilor ro
mâne de peste munţi", în România ancă să se înfiinţeze 
un comitet central care să publice un anuar analog 
„Anuarului Băncilor Române". £ 

* 
Bancnote defectuoase. Nu arareori circulează 

în public bancnote stricate cu intenţiune frauduloasă, 
anume bancnote scurtate în lăţimea lor normală (de 
120 m. m. la K 10; de 133 m. m. la K 20, de 150 m. m. 
la K 50. de 165 m. m. la K 100 şi de 192 m. m. la 
K 1,000) prin tăiarea unei fâşii în direcţiune verticală 
şi cari sunt compuse din doue părţi inegale a două 
bancnote diferite de aceiaşi categorie, asemenea tăiate 
în direcţiune verticala Bancnotele tăiate în modul 
acesta sunt lipite de regulă cu hârtie gumată transpa-

j rentă, ca cel-ce primesce bancnota să nu observe lipsa 
j fâşiilor tăiate. Ultimul posesor al unei astfel de banc-
I note scurtate, presentându-se cu ea la cassa Băncei 

spre schimbare, perde de regulă 10% a valoarei, va 
să dică la o bancnotă de K 20 — K 2 —, la K 50 — 
K 5 etc. 

Scurtarea se face mai adeseori la notele de K 20, 
dar si la cele de K 50 şi K 10. ba chiar şi la cele 
de K 100. 

Este deci recomandabil a fi cu precauţiune la 
primirea bancnotelor lipite ori îndoite, în special este 
consult a controla formatul. g 

* 
Examenele de cualificaţiune pentru pă

durari se vor ţină anul acesta în 19 Octobre n. şi dilele 
următoare la casa comitatensă în: Cluj, Braşov, Sibiiu, 
Timişoara, Sighetul-Marmaţiei, Budapesta, Pojon, Besz-
terczebânya, Miskolcz, Caso via, Pecs şi Szombathely; 
iar examenele de cualificaţiune pentru vigilii de venat 
se vor ţină deodată cu cele pentru pădurari în: Cluj, 
Budapesta, Pojon şi Szombathely. Cererile împreună 
cu atestatele autentice se vor adresa pană la 1 Octobre 
n. inspectorului silvanal al cercului silvanal, căruia 
petentul aparţine. r. 



DUT REUITIUITL 
ISxposiţia de vite din Racoviţa. „Reuniunea 

română de agricultură din comitatul Sibiiu" a aranjat 
Luni în 21 Septembre n. a. c. a XIII exposiţie de vite 
de prăsilă în comuna Racoviţa. Din partea comitetului 
reuniunii au participat la exposiţie presidentul, dl Dim. 
Comşa, secretarul dl V. Tordăşianu şi membrul Romul 
Simu. Public a fost numeros din Racoviţa şi comunele 
învecinate în frunte cu preoţimea, înveţătorimea, notarii, 
primarii şi fruntaşii comunelor. 

Exposiţia a avut loc pe o livadă în partea de sus 
a comunei. Exposant au fost numeroşi — peste o 
sută —: din Racoviţa, Avrig, Brad, Sebeşul inferior şi 
superior, Porcesci. Boita şi Tălmâcel. 

Activitatea juriului a ţinut delà 11 oare a. m. 
pană la 5 oare p. m. După examinarea minuţioasă a 
vitelor şi oilor pe locul exposiţiei, juriul s'a retras în 
şcoală, unde a stabilit lista premiaţilor. 

Imediat dl président al reuniunii a ţinut publicului 
adunat în curtea şcoalei o conferenţă despre însem
nătatea exposiţiilor de vite, despre modul de procedere 
la ameliorarea rassei vitelor, in legătură cu acestea 
despre cultura trifoiului şi napilor de nutreţ, etc.; în 
fine s'au distribuit premiile în suma totală de K 200-—. 
Au fost premiaţi mai mulţi de jumătate din numërul 
exposanţilor. Premiul cel mai mare a fost de K 10-—, 
cei mai mic de K 2"— pentru oi. 

Vite de rassa curată Pinzgau au fost foarte pu
ţine : 2 tauri şi vr'o 5 vaci ş; juninci, vite albe de 
asemenea puţine; majoritatea covirşitoare a format-o 
corciturile, aproape toate bine nutrite şi curăţite, şi 
în general de constituţie mai puternică şi mai bune 
de lapte decât vitele albe. In conferenţă sa dl président 
a scos Ia iveală superioritatea vitelor de rassa Pinzgau 
şi a arătat cu numeroase dovedi în ce stă aceasta 
superioritate. 

Berbecii, oile, noatinii şi noatinele au fost de-
asemenea tot exemplare frumoase. Cei 20 exposanţi 
au fost toţi premiaţi. 

Incheiu constatând, că asemenea exposiţii, îm
preunate cu premii şi cu conferenţe, ca cea din Ra
coviţa, trebue să lase urme neşterse în sufletul popo-
raţiunii delà sate şi să se dee avênt culturei vitelor 
şi economiei peste tot. S. 

BIBLIOGRAFIE. 
„Pensiigyi Compas.s" pro 1903/4 de A. 

Kormos, anuarul tuturor băncilor, casselor de păstrare 
întreprinderilor industriale şi a societăţilor pe acţiuni şi 
însoţirilor din Ungaria a apărut în dilele acestea in 
extensiunea şi formatul de pană acum. „Perrzugyi 
Compass" pro 1903/4 este de o extensiune de 1072 
pagini şi are următorul conţinut: I. Budapesta: 1. In
stitutele de bani. 2. Băncile de asigurare. 3. între
prinderile industriale şi comerciale pe acţiuni. 4. în
treprinderile de comunicaţiune. 5. Diverse societăţi pe 
acţiuni. 6. însoţirile. 7. Reuniunile de specialitate; toate 
rangiate după ordine alfabetică. II. Provincia: 1. Bănci 
şi casse de păstrare (rangiate după oraşe). 2. între
prinderi industriale şi societăţi de asigurare (rangiate 
după categorii) 3. însoţiri (după comune). Anuarul 
acesta a apărut la Societatea literară şi tipografică 
„Apollo" în B.-Pesta şi costă K 10-— compactat. 

l 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
C u r s u l d i n 23 S e p t e m b r e 1903. 
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V A L O R I j V i e n a Bpesta 

v i n d p i v i n d e 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 16% dare 

,. ,. arg. Ian, iulie. 16% „ 
Losuri d. a. 1854 â ti. 2oO— v. c. 20% „ 

„ „ „ 1860 â fl. 500-— „ 20% „ 
„ „ „ 1860 a fl. 1 0 0 - - „ 20% „ 
„ „ „ 1864 â fl. 100 — „ 20% „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

n C o r ; 

„ „ de invest 

Renta 

lmpr. 

Datoria publică ungară, 
ung. aur, . . . . scut. de dare 

Cor. 

100 fl. ung. cu premu 
p. regul. Tisei . . . 
de regalii croat-slav. . 

p. regul. Porţilor de fier 
rurale cioato-slavone ' . 

sc. de dare 
Oblig, 
lmpr. 
Oblig. 

„ ungare . . . . „ „ „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, a 100 H. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . . . 

„ „ „ serbesci â 100 fr 
Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr. . 
lmpr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 . . 
Banca austro-ungară 40 1 / 2 ani 

„ „ 50 ani 
Banca comerc. ung. Pesta 
Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
110% în fl 

Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, 50'/i ani 
„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

,, „ „ cu premii 
Banca hip. ung. cu premii . . . . 
Albina, Sibiiu 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 

Losuri. 
Basiliea, â fl. 5- — 
Credit, â fl. 100-— 
Clary, k fl. 4 0 — v. c 
Buda, â fl. 40-— 
Pâlffy, k fi. 40-— 
Crucea roşie austriacă, a fi. 10 -— . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20— 
St. Genois k fl. 4 0 — v.-c. . . . 
lmpr. cu prem. al oras. Viena, 1874 . 
Triest, k ti. 50— 
„J6 sziv", k K. 4-— 

Valute. 

v. a.) 

Galbini austr. sau ung. . . . 
„ c. reg 

Napoleond'or (20 frci sau 8 fl 
20 Maree germ. aur . . . 
Ruble rusesci de hârtie per bucată 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei românesci. 100 

99-65 
99-55 

179— 
152-20 
183- -
248-— 

119-25 
100-— 
91-60 

117-25 
96-40 
87 70 

200 — 
1 5 5 -
101E0 
87-75 
97-65 
96-80 

282-50 
96-25 

104-70 
85-— 

117-50 
103-65 

100-— 
293-— 
101-45 

10060 

105-25 
99-95 
99 — 
99-30 
97-85 

100-20 
100-20 
262-— 

11-40 
11-38 
19-04 
23-55 

117-55 

95-25 
253-75 

1960 20 50= 
4 4 3 - 444 — 
178-— —-— 
1 7 3 - 175 — 
1 7 1 - - 171 — 
53-50 54-50 
2675 27 50 
7 2 - - —•— 

231-— —•— 
80-— —•— 

280-— —•— 
495-— —•— 
250-— —•— 




